Historia Gospodarcza II

(by Adam Narkiewicz, na podstawie Janusz Kaliński, „Historia gospodarcza XIX i XX w.”, PWE, Warszawa 2004)
Gospodarcze problemy i skutki II wojny światowej
Wprowadzenie

1. Linię graniczna okupacji niemieckiej i radzieckiej wyznaczał bieg górnego oraz środkowego Bugu. III Rzeszy dostało się 48% terytorium i 63% ludności. ZSRR zagarnęło 50% terytorium i 33% ludności, reszta dostała się Litwie i Słowacji.

2. Ziemie wcielone do Reszy (te najbardziej uprzemysłowione):
a. Górny Śląsk

b. Zagłębie Dąbrowskie

c. Wielkopolskę

d. Pomoże

e. ziemia łódzka

f. ziemia ciechanowska

3. Z pozostałych terenów utworzono Generalne Gubernatorstwo, podzielone na dystrykty:

a. krakowski (ze stolicą GG w Krakowie)

b. lubelski

c. radomski

d. warszawski

e. Galicja (od 1941 roku)

4. Z ziemi, które dostały się pod okupacje radziecką, po 1941 Niemcy utworzyli dwa Komisariaty Rzeszy:

a. Kraj Wschodu (Ostland)

b. Ukrainę

5. Na kapitulację Japonii miał poza 2 bombami atomowymi również wielki wpływ ZSRR, który przyłączył się do działań wojennych na Dalekim Wschodzie.

Gospodarka Państw Osi
1. Potencjał gospodarczy państw osi wynosił 17%, podczas gdy USA+ZSRR+GB dysponowały 60%. Dopiero ekspansja powiększyła ich możliwości.
2. Duży wpływ na gospodarkę miały:
a. niewolnicze obozy pracy przymusowej (ponad 9 mln robotników w szczytowym okresie)
b. zdobyte zagłębia surowcowe Francji, Rosji itp.

c. eksterminacja Żydów i zawłaszczanie ich mienia

d. wydłużenie dnia pracy do 12 godzin

Eksploatacja ziem okupowanych dostarczała 48% dochodów budżetowych.

3. Największe przedsiębiorstwa niemieckie czasów wojny to: Krupp, I.G. Farben, Flick, Reichswerke Hermann Göring. Zakłady przenoszono do kopalń, zatrudniano w nich kobiety w miejsce mężczyzn z frontu. W 1944 stanowiły one 52% zatrudnionych.
4. W 1943 produkcja wojenna Niemiec przekroczyła 4 krotnie produkcję z 1939, w 1944 wzrosła o dalsze 25%. Dochód narodowy wzrósł w latach 1938-1944 o 17%.
5. Naloty aliantów zabiły 600 tys. cywilów w tym wielu robotników przymusowych. Z powodu bombardowań zakładów petrochemicznych dostawy paliw płynnych zmniejszyły się o 90%.
6. Przeciętny okres zatrudnienia niewolników w koncernie I.G. Farben do śmierci z wyczerpania wynosił 3 miesiące.
7. W trakcie wojny w Niemczech inflacja była bardzo niewielka, natomiast we Włoszech była silna.

8. Wprowadzenie Nowego Porządku ekonomicznego w Japonii w 1940 dało władzom możliwość kontrolowania przedsiębiorstw prywatnych. Decydująca rolę w rozwoju militarnym kraju odgrywały monopole zaibatsu: Kawasaki, Mitsubishi, Nakajima i Tachikawa.

Gospodarka państw alianckich

1. W państwach koalicji antyhitlerowskiej dopiero w 1939 nastąpiło przestawienie na gospodarkę wojenną.
2. W GB dostosowanie gospodarki do wojny zwiększyło dochód narodowy w 1944 w stosunku do 1938 o 20%, doprowadziło też do zwiększenia wydajności rolnictwa. Ożywiła się także gospodarka kolonii i dominiów. 
3. Wielka Brytania otrzymała od USA m.in. 25 tys. czołgów i 50 tys. samolotów.

4. Wojna wpłynęła negatywnie na zadłużenie GB, której dług pod koniec wojny wyniósł 3,5 mld funtów.

5. Ustawa kongresu USA „Land-Lease Act” z 1941 regulowała dostawy żywności i broni do pozostałych aliantów. Dostawy miały wartość 51 mld dol. Z tego 65% uzyskała GB. 
6. Na początku 1942 powołuje się Radę ds. Produkcji Wojennej z Donaldem Nelsonem na czele, która jeszcze w tym samym roku zwiększa 2-krotnie produkcję zbrojeniową USA.

7. W trakcie wojny produkcja gosp. USA rosła w tempie 15% rocznie. W centrum kraju powstawały fabryki (General Motors, Boeing, Ford, Du Point). 20-krotnie wzrosłą produkcja broni i amunicji. Produkowano nowoczesne czołgi Herman, latające fortece (B-17), bomby atomowe i transportowce typu liberty w czasie 8 dni.
8. produkcja rolna USA w czasie wojny rosła średnio 5% rocznie. 14% żywności eksportowano, głównie w ramach Land-Lease Act.

9. Państwa Ameryki Łacińskiej opowiedziały się za aliantami i skorzystały na wymianie gospodarczej z USA.

10. Do 1942 Japonia i Niemcy zatapiali więcej tonażu floty USA i GB niż wynosiły jego dostawy ze stoczni.

11. Wydatki wojenne budżetu USA zwiększyły się z 17% w 1940 do 57% w 1944. Zatrudniano kobiety, Murzyni migrowali na północ, ale i tak brakowało rąk do pracy.

12. W 1942 internowano w obozach 120 tys. obywateli USA pochodzenia Japońskiego.

13. Dochód narodowy USA wzrósł ponad dwukrotnie.

Związek Radziecki
1. Na zdobytych terytoriach, władze Radzieckie nacjonalizowały przemysł i kolektywizowały rolnictwo. Deportowano na Syberię inteligencję i potencjalnych wrogów komunizmu.
2. W wyniku ataku Niemiec, ZSRR stracił terytoria z 40% obywateli. Były to obszary uprzemysłowione. 
3. W 1942 powołano Państwowy Komitet Obrony pod przewodnictwem J. Stalina.

4. Przed wkroczeniem wojsk niemieckich ewakuowano ludność i zakłady przemysłowe, resztę spalono, uszkodzono i zatopiono. W roku 1942 produkcja było o 77% niższa niż w 1940.
5. Mimo mobilizacji do armii, do 1944 zatrudnieni w przemysle wzrosło niemal dwukrotnie, zatrudniano młodzież w wieku 12-15 lat, kobiety (stanowiły one 60% pracowników) i emerytów.

6. O ile ogólna produkcja przemysłowa w 1943 zaczęła rosnąc i w 1944 przekroczyła o 4% stan z 1940, to produkcja cywilna w 1942 stanowiła 1/3 produkcji z 1937 i do końca wojny nie powróciła do wyjściowego stanu.

7. W ramach Land-Lease Act ZSRR dostało od USA pomoc o wartości 10 mld dol. Miało to stanowić 1/5 dochodu narodowego z lat 1943-1944.
8. Problemy z aprowizacją, reglamentacja, system kartkowy kilkudziesięciokrotne przebicie ceny czarnorynkowej chleba w stosunku do kartkowej. Zakładano gospodarstwa przyfabryczne.

Gospodarka państw satelickich i neutralnych

1. Niemcy korzystały z Rumuńskiej ropy, węgierskich boksytów itp. Początkowo współpraca z osią dawała państwom satelickim (w/w + Bułgaria i Słowacja) szansę na rozwój przemysłu.
2. Spadała natomiast produkcja rolna.

3. W 1943 nalot na Rumunię zniszczył połowę jej potencjału przetwórczego ropy naftowej.

4. Szwajcaria wzmocniła zbrojenia. Handlowała jednocześnie z Włochami, Niemcami, Francją i GB. 

5. Szwecja dostarczała produkty i surowce zarówno Niemcom jak i GB. 

Sytuacja krajów okupowanych

1. We Francji wytwórczość produktów strategicznych zmalała o ¼ wobec ogólnego spadku produkcji o połowę.
2. Na terenie Czechosłowacji wydobycie węgla wzrosło o 1/3, wytwórczość prądu o 44%.

3. Na terenie Generalnego Gubernatorstwa początkowo wywożono zakłady przemysłowe do Niemiec, później z powrotem je tam lokowano, bo na zachodzie były narażone na bombardowania.

4. Na terenach wcielonych przechwycono przedsiębiorstwa a ich zarząd powierzono Treuhändlerom, a następnie osadnikom. Grunty i inwentarz przejmowali Niemcy, chłopów polskich poddawano kontroli agronomów.
5. W GG 2/3 własności przemysłowej pozostało w rękach Polaków. Początkowo dobrze się rozwijała, stosowano politykę scalania małych przedsiębiorstw, ale w 1943 wszystko zaczęło się psuć. Skonfiskowano 1 mln ha gruntów, do większych gospodarstw dołączono powierników.
6. Na terenach okupowanych Niemcy starali się zwiększać produkcję rolną, jednak od 1942 nie wyrabiali z dostawą nawozów, więc np. pogłowie bydła i produkcja mleka zaczęły spadać.

7. Od 1940 wprowadzono kontyngenty, wywożono jedzenie do Rzeszy.

8. W krajach okupowanych pojawiła się pokaźna inflacja.

9. Na ziemiach polskich przyłączonych wprowadzono markę niemiecką. Pieniądze wymieniano z czterokrotnym przebiciem na korzyść marki. Ludność utraciła wkłady i depozyty, jednak ciągle była zobowiązana do spłaty kredytów.
10. W 1939 powołano Bank Emisyjny w Polsce. Podjął on w 1940 emisję pieniądza okupacyjnego. Złote okupacyjne nazwano „młynarkami” (od nazwiska prezesa Feliksa Młynarskiego) lub złotymi krakowskimi. Szybko doszło do inflacji.

11. W 1944 Hitler nazwał GG „ogromnym polskim obozem pracy”.

Ofiary wojny
1. Pierwsze getto powstało już w 1939 w Piotrkowie Trybunalskim. Część mieszkańców gett zatrudniano w dużych warsztatach rzemieślniczych (szopach).

2. W styczniu 1942 Niemcy wprowadzają Endlösung. Doprowadziło to do wymordowania 6 mln. osób, 30% narodu żydowskiego. Zabito także 400-500 tys. Cyganów.
3. Generalny Plan Wschodni przewidywał wysiedlenie po wojnie Polaków, Ukraińców, Białorusinów i części Rosjan na tereny Syberii Zachodniej i wynarodowienie przesiedleńców. Ci którzy pozostaliby mieli stanowić prymitywną siłę roboczą. 
4. W latach 1939-1945 ofiarami terroru japońskiego stało się 6 mln ludzi, głównie Chińczyków.

5. Straty ludności w II WŚ wyniosły 50 mln ludzi. Z tego 80% przypadło na Europę. Statystyka najbardziej poszkodowanych krajów:

a. ZSRR – 26 mln (w tym 15 mln żołnierzy, reszta cywile, zmarli z powodu głodu i chorób, zarówno w niemieckich jak i radzieckich obozach)

b. Polska – 6 mln (21% mieszkańców, w tym 3 mln Żydów)
c. Niemcy – 5 mln

d. Jugosławia – 2 mln

e. Japonia – 2 mln (plus 4 mln inwalidów)

f. USA – 0,4 mln.

Skutki gospodarcze 
1. Zwycięstwo było możliwe, gdyż alianci w czasie wojny trzykrotnie przewyższyli potencjał militarny państw Osi.
2. Rozrostowi militarnemu towarzyszył postęp technologiczny: reakcje jądrowe, rakiety, radary, silniki odrzutowe, komputery, antybiotyki, środki owadobójcze. Nowinki te znalazły również cywilne zastosowanie po wojnie.
3. W krajach sojuszniczych (np. Brazylia, Wenezuela) rozwiną się przemysł dzięki wymianie handlowej.

4. Na terenach okupowanych zdewastowano przemysł (w Polsce o 39%). Zmniejszył się potencjał transportowy. O połowę zmalała produkcja rolnicza. Zniszczono wiele mieszkań (20% w Niemczech).
5. Powszechny był deficyt handlowy oraz spadek dochodu narodowego w granicach 40-10-40% (wyjątek stanowiły państwa neutralne). Produkcja przemysłowa Japonii spadła do 1/7 poziomu z 1941.
Powojenna odbudowa i rekonstrukcja gospodarki (1945-1949)
Wprowadzenie

1. Wielka Trójka – Roosevelt, Churchill i Stalin.
2. Na konferencji w Teheranie (1943) ustalono m.in. że granice polskie przesuną się w zachód. Na konferencji w Jałcie (1945) zdecydowano, że Niemcy zostaną podzielone na cztery strefy okupacyjne: amerykańską, brytyjską, francuską i radziecką.

3. Plan Moregnthaua zakładał przekształcenie Niemiec w państwo rolnicze, jednak szybko odstąpiono od tego pomysłu, bo Niemcy musiały stanowić przedmurze kapitalizmu. 

4. W lecie 1945 na konferencji w Poczdamie zatwierdzono polskie granice z Niemcami, postanowiono wysiedlić ludność niemiecką z terenów podzielonych oraz postawiono na denazyfikację, demilitaryzację, dekartelizację i decentralizację państwa niemieckiego. Okupowano Austrię.
5. Do 1947 podpisano traktaty pokojowe z większością państw sprzymierzonych z Osią. Z Niemcami nie podpisano, bo wybuchłą Zimna Wojna.

6. Zwycięstwo nad Japończykami zaowocowało podziałem wpływów w Korei i Indochinach między ZSRR oraz państwa zachodnie.

7. W latach 1945-1950 ruchy migracyjne objęły 12 mln Niemców, 3 mln Japończyków (musieli się wynieść z zajętych wcześniej terenów). Towarzyszyło temu tworzenie obozów dla przesiedleńców, w szczytowych momentach przebywało w nich 8 mln ludzi.

8. Granicę z ZSRR ustalono na mocy umowy moskiewskiej. Przesunięcie granic spowodowało ruchy migracyjne 9 mln Polaków.

9. W 1947 odbyła się akcja „Wisła”, w wyniku której zniszczono ukraińskie podziemie nacjonalistyczne oraz wysiedlono 150 tys. Ukraińców.

10. W konsekwencji wojny i migracji, liczba ludności Polski zmalała z 35 do 23 mln. Nastąpiło ujednolicenie narodowościowe zwiększenie odsetka ludzi żyjących w miastach.
11. „Doktryna powstrzymania” sformułowana przez prezydenta Trumana, miała na celu pomoc państwom zagrożonym przez wpływy ZSRR. Unaoczniła ona rozpad koalicji wojennej i zainaugurowała Zimną Wojnę.
12. W 1944 w Moskwie stworzono Polski Komitet Wyzwolenia Narodowego – przyszły rząd Polski, zależny od Kremla. Odsuwano od władzy rząd w Londynie, w 1947 sfałszowano wybory.
13. Ofiarą sporów frakcyjnych padł Władysław Gomułka, który został oskarżony o próbę realizowania polskiej drogi socjalizmu. Jego miejsce zajął Bolesław Bierut.

Tworzenie powojennego ładu ekonomicznego
Międzynarodowy Fundusz Walutowy i Bank Światowy

1. W lipcu 1944 w Bretton Woods z inicjatywy Roosevelta zebrali się przedstawiciele 44 państw. Zdecydowano tam o powołaniu Międzynarodowego Funduszu Walutowego i Banku Światowego. 

2. Ustalono wymienialność dolara na złoto (gold-exchange standard) przez banki innych państw oraz ustabilizowanie walut oparte na prymacie dolara (gold-dollar standard). Gdyby kraj członkowski MFW miał problemy z utrzymaniem kursu, mógł liczyć na pomoc z MFW. Wysokość składki zależała od dochodu narodowego i udziału w handlu światowym.

3. Bank Światowy miał na celu użyczanie pożyczek na cele rozwojowe. Jego kapitał zakładowy wynosił 10 mld dol. i był opdzielony na 100 tys. udziałów, które kupowały państwa członkowskie. Najwięcej kupiło USA, GB i ZSRR. W roku 1950 miał on 52 członków.

4. Polska wystąpiła w 1950 z MFW, bo:

a. miała problemy kursem waluty

b. nie mogła dostarczyć odpowiedniej ilości złota

c. była zależna od ZSRR, co pogarszało jej sytuację polityczną.

W tym samym roku Polska wystapiła z Banku Świtowego, bo nie dostała 600 mln dol.

5. W 1947 podpisano w Genewie traktat ustanawiający GATT – Układ Ogólny w Sprawie Ceł i Handlu. Miał on na celu eliminację dyskryminacji w handlu, wprowadzenie klauzuli największego uprzywilejowania i pełnej wymienialności walut. Polska pełnym członkiem stała się 1967.

UNRAA i plan Marhalla

1. Powstała w 1943 w Waszyngtonie UNRAA odgrywała największą rolę w dystrybucji amerykańskiej pomocy dla Europy. Osiągnęła ona do 1948 wartość 4 mld dol.
2. Polska dostarczała do UNRAA cement i węgiel, otrzymywała w zamian żywność.

3. Amerykanie udzielali kredytów na spłatę zobowiązań powstałych w ramach Land-Lease Act oraz finansowali połowę europejskiego i 2/3 japońskiego importu.

4. Pomysł planu Marshalla powstał w 1947. Podobny program zaproponowano Japonii. Kraje bloku Radzieckiego odmówiły udziału, z powodu dyrektyw Kremla, który obawiał się jego antykomunistycznego wydźwięku (plan Marshalla miał na celu zahamowanie niepokojów i odwrócenie uwagi społ. od populistycznych partii komunistycznych).
5. Plan Marshalla zainaugurowano w 1948 i realizowano do 1953. Miał on na celu dostawę dóbr inwestycyjnych a nie konsumpcyjnych. 16 państw członkowskich założyło OEEC. 

Nowy gospodarczy podział świata

1. W styczniu 1949 powstało RWPG, radziecki odpowiednik OEEC. 
2. W 1949 amerykański kongres uchwalił „Export Control Act” mający na celu zmniejszenie handlu z blokiem radzieckim.

3. W latach 1947-1949 niepodległość uzyskują Indie, Pakistan, Cejlon, Birma i Indonezja. Dołączyły one do grupy państw Trzeciego Świata.

Stany Zjednoczone Ameryki

1. W 1946 USA miały w rękach 50% światowej produkcji przemysłowej.
2. Pomimo niskooprocentowanych kredytów na naukę, budownictwo, zakup farmy itp. przez rok po wojnie bezrobocie wzrosło z 0,8 do 2,7 mln. Władze zniosły kontrolę cen, spadły płace realne. Rosła inflacja, nasiliły się strajki. 
3. Prezydent Truman używał wojska do tłumienia strajków. W 1956 kongres przyjął ustawę o zatrudnieniu, której efektem było powołanie Rady Doradców Ekonomicznych, która miała zwiększyć interwencjonizm państwa.

4. W 1947 zniesiono konieczność przynależności do związków zawodowych.

5. W 1948 truman zapowiedział realizację Sprawiedliwego Ładu (Fair Deal). Miał on wprowadzić liczne instytucje państwa dobrobytu (redystrybucja, płace minimalne, ceny skupu) ale z powodu sprzeciwu wprowadzono jedynie tanie budownictwo mieszkaniowe.

6. Nawis inflacyjny powstały w czasie wojny szacowano na 180-200 mld USD. Tak więc zaczęła postępować inflacja. Mimo chwilowej stagnacji w 1950 dochód narodowy był o 79% wyższy niż w 1938.

7. W latach 40 i 50 występował w USA baby boom. 

Europa Zachodnia

1. W państwach Europy zachodniej, poza Szwajcarią i Szwecją występowała inflacja, spadek produkcji oraz spadek stopy życiowej.
2. Od roku 1947 dzięki organizacjom międzynarodowym sytuacja Europy zaczęła się poprawiać.
3. W 1948 ratyfikowano unię celną Holandii, Belgii i Luksemburgu. Przyjęła ona nazwę Beneluksu.
4. Odbudowa gospodarcza postępowała szybciej niż po I Wojnie Światowej. 
5. Anglia miała spore problemy z bilansem płatniczym. Do 1954 utrzymano tam system kartkowy. W 1942 powstała tam idea państwa dobrobytu, którą zaczęła wcielać partia pracy w 1945. Zaczęła postępować nacjonalizacja przemysłu. Po próbach uwolnienia kursu funta sterlinga, nastąpiła dewaluacja brytyjskiej waluty.
6. We Francji również do władzy doszli socjaliści i komuniści. Nacjonalizowano przemysł oraz instytucje finansowe. W 1946 ogłoszono plan Moneta, coś w rodzaju planu 6-letniego odbudowy gospodarki. Produkcja gospodarcza rosła, przekraczając w 1949 poziom przedwojenny. Jednak płace realne spadały i rosło opodatkowanie, co umacniało wpływy prokomunistycznych związków zawodowych i partii.
7. Zrezygnowano z reparacji od Niemiec w formie pieniężnej, za to wywożono sobie stamtąd maszyny oraz produkcję. Reperacje ustalono na kwotę 20 mld USD, połowę z tego miał dostać ZSRR. Alianci zachodni reperacji zaprzestali w 1952 a ZSRR w 1954.
8. W strefie zachodniej uwzględniano roszczenia właścicieli i odbudowywano związki zawodowe, eliminując jedynie nazistowskich i komunistycznych przywódców. 
9. Z powodu Zimnej Wojny rozpoczęto odbudowę gospodarki niemieckiej. W 1948 wprowadzono gospodarkę rynkową, założono bank centralny. Zmieniono walutę, wprowadzono limity wymiany, które zmniejszyły podaż pieniądza o 80%. W ten sposób anulowano długi.

10. Dopiero w 1950 produkcja przemysłowa RFN dogoniła przedwojenną. PKB był jednak ciągle sporo niższy.
11. Z powodu zmiany waluty na zachodzie, władze radzieckie zablokowały Berlin Zachodni. Wtedy Amerykanie stworzyli „Most Powietrzny”. 

12. We Włoszech dominowały przedsiębiorstwa państwowe, które stanowiły trzon prowadzonej „polityki zmartwychwstania”, wspartej planowaniem oraz planem Marshalla. Przedwojenny poziom produkcji przekroczono w 1949.

13. W Austrii również dominowały tendencje etatystyczne, na dodatek państwo obciążone było reperacjami.
14. W ramach działania MFW w 1949 dokonano dewaluacji walut zachodnich względem dolara. 

Japonia
1. Początkowo poniżano ludność, zmniejszano potencjał gospodarczy, wywożono urządzenia.
2. W 1945 japoński przemysł wytwarzał 10% produkcji sprzed wojny. Towarzyszyła temu hiperinflacja. 

3. Od 1948 polityka USA wobec Japonii uległa zmianie. Powołano plan stabilizacji gospodarki japońskiej – Dodge Plan. Zakładał przejście od gosp. kontrolowanej przez USA do rynkowej, ustabilizowanie kursu jena. W ramach programów GARIOA i EROA Amerykanie dostarczali żywność i surowce.
4. Mimo to początkowo odbudowa szła jak po grudzie, w 1950 produkcja osiągnęła  84% przedwojennej, PKB 72%, płace realne 85%.

Europa Środkowo-Wschodnia i ZSRR

Przekształcenia ustrojowe

1. Reformy rozpoczęto od likwidacji własności prywatnej i gospodarki rynkowej. Nacjonalizowano przemysł i handel, rozparcelowywano i kolektywizowano rolnictwo. 
2. Manifest PKWN nie mówił nic o przymusowej nacjonalizacji, co miału mu zapewnić szersze poparcie. 

3. Dekret o reformie rolnej z 6 września 1944 przekazywał nowopowstałemu Państwowemu Funduszowi Ziemi grunty niemieckie, zdrajców narodu i gospodarstwa pow. 50 ha.

4. W Wielkopolsce tworzyły się wspólnoty parcelanckie, bo robotnicy rolni nie chcieli przyjmować statusu chłopa małorolnego.
5. Na Ziemiach Odzyskanych tworzono spółdzielnie osadniczo-parcelacyjne, by animować pozbawione inwentarza i zabudowań gospodarstwa niemieckie.
6. Działacze PPR głosili „polską drogę do socjalizmu”, która faworyzowała indywidualną gospodarkę chłopska w opozycji do kolektywizacji rolnictwa. Towarzyszyła temu niechęć władz do działań kolektywnych rolników (np. na Wielkopolsce).
7. W sumie rozparcelowano 6 mln ha gruntów między 1 mln rodzin.

8. Parcelacja oznaczał niską towarowość produkcji rolnej oraz jej ekstensywność.

9. Parcelacja miała na celu uzyskania poparcie chłopstwa dla komunistów, jej ekonomiczne skutki były raczej negatywne. Gospodarstwa małorolne były przyczynkiem do kolektywizacji rolnictwa, która miała nastapić po likwidacji opozycji w latach 1948-1949.
10. We wszystkich krajach europy środkowo-wschodniej nacjonalizowano większe zakłady przemysłowe, regularnie obniżając pułap (500 pracowników, 150, 100, 50, 10).
11. W 1946 przyjęto w Polsce ustawę o upaństwowieniu kluczowych gałęzi gospodarki. 

12. Znacjonalizowane zakłady zagraniczne objął program odszkodowań w ramach których zawarto 16 umów o łącznej wartości 200 mln dol.

13. Własność państwowa dominowała również w przemyśle.

14. W Polsce po wojnie nie nacjonalizowano banków, ale uniemożliwiano im działalność. Bankowość podzielono na trzy sektory: państwową, spółdzielczą i w formie spółki akcyjnej, przy czym banki spółdzielcze i komercyjne traciły na znaczeniu.
15. Zlikwidowano prywatne instytucje ubezpieczeniowe i ich funkcję powierzono państwowym PZU i Warcie.

16. Również prywatny handel wewnętrzny i zagraniczny albo zlikwidowano albo znacjonalizowano.
17. Eksporterów zmuszano do sprzedaży dewiz państwu, importerom przydzielano jedynie na zakupy zgodne z planem. Handel zagraniczny kontrolowały państwowe centrale handlowe: Varimex, Polimer, Elektrim, Metalexport, Paged.
18. Inicjatywę w handlu krajowym przejęła m.in. spółdzielnia spożywców „Społem”. Mimo to dominowało kupiectwo. 
19. W maju 1947 PPR ogłosiła „bitwę o handel”, która miałą na celu ograniczenie kupiectwa i regulację cen i zysków. Do likwidacji przedsiębiorstw kupieckich przyczyniły się:

a. koncesjonowanie firm, wysokie opłaty, kontrola cen

b. rygory fiskalne

c. nasilenie działalności Komisji Specjalnej do Walki z Nadużyciami i Szkodnictwem Gospodarczym, w której kompetencje wchodziło skazywanie przedsiębiorców na obozy pracy.

20. W krajach bloku socjalistycznego wprowadzono zcentralizowane planowanie. Miało ono hierarchiczną strukturę. Plany z wyższych szczebli były przekazywane w dół, do ośrodków terytorialnych, z których wydawano bezpośrednie dyspozycje przedsiębiorstwom.
21. W 1945 powstał CUP. Jego pierwszym dokonaniem był trzykwartalny plan na rok 1946.
22. Pierwsza trzylatka, to był Plan odbudowy Gospodarczej (1947-1949). Jego podstawowymi zadaniami była odbudowa powojennej Polski i podniesienie stopy życiowej ludności. Zakładał utrwalenie ustroju i przebudowę struktury społeczno gospodarczej kraju, wyrównanie szkód wojennych, scalenie Ziem odzyskanych z resztą kraju, wykorzystanie okazji, jakie stwarzało długie wybrzeże, zwiększenie roli rodzimej gospodarki na świecie, repatriacja, wzrost wydajności itp.

23. W 1948 odbywa się dyskusja cupowska, w wyniku której w 1949 Państwowa Komisja Planowania Gospodarczego zastąpiła CUP. 

24. Najważniejsze organy planowania w Polsce:

a. CUP (1945-1949, 1988-1996)

b. PKPG (1949-1956)

c. Komisja Planowania przy Radzie Ministrów (1956-1988)

25. W II poł. 1948 wyrzucono z kierownictwa partii Gomółkę za eksponowanie „polskiej drogi do socjalizmu”. Rozpoczęto kolektywizację rolnictwa. Nowym kierownikiem PPR stał się Bierut. 
Odbudowa gospodarki
1. Polska dostała na odbudowe pożyczkę z amerykańskiego Export-Import Banku (70 mln dol.). Pomoc gospodarcza byłą zróżnicowana dla różnych państw. Dostawy z UNRAA zaczęły się szybko zmniejszać po 1946, kraje bloku sowieckiego nie korzystały też z pomocy Marshallowskiej.
2. W związku z odrzuceniem planu Marshalla, od 1947 rosłą pomoc z ZSRR.
3. W gorszej sytuacji były państwa sojusznicze Niemiec, z których wywożono reparacje. Doprowadziło to np. do niesłychanej inflacji na Węgrzech. Stare pengi zastąpiono nowymi forintami w stosunku 1 forint = 400000000000000000000000000000 pengów (29 zer, 400 tys. kwadrylionów).
4. Odbudowa przemysłu w ZSRR doprowadziła do tego, że na terenach odzyskanych wytwarzano w 1944 już 20% całej produkcji przemysłowej. O wiele gorzej było z rolnictwem. Znaczenie miała także przewaga dóbr inwestycyjnych nad konsumpcyjnymi. Poziom produkcji żywności osiągnięto dopiero w 1953. 
5. W wyniku centralnego planowania i koncentracji na tzw. wąskich gardłach, w 1949 jedynie Rumunia nie osiągnęła dochodu narodowego z 1938 r.

6. Generalnie odbudowa rolnictwa postępowała wolniej niż przemysłu. Były też duże problemy z powodu zdewastowanej infrastruktury transportowej.

7. Na terenie polskich Ziem Odzyskany było wiele kopalin, ale z drugiej strony straciliśmy np. złoża ropy naftowej na rzecz ZSRR. Mimo to, zmiana granic wpływała korzystnie na nasz rozwój gospodarczy. Ziemie Odzyskane cechowała przewaga agrarna.

8. Polsce przysługiwały reparacje od Niemiec (15% reparacji dla ZSRR), głównie w postaci taboru kolejowego, maszyn itp. Ich wartość szacowano na 270 mln dol.
9. Założenia odbudowy to: integracja kraju, likwidacja przeludnienia agrarnego, likwidacja bezrobocia, unowocześnienie wytwórczości i zwiększenie udziału w rynkach międzynarodowych.

10. W przypadku roli przemysłu w gospodarce istniały dwie sprzeczne szkoły:
a. przecenianie roli przemysłu, zwłaszcza ciężkiego (PPR)

b. uznanie przemysłu jako gałęzi służebnej rolnictwu (PPS)

11. PPR przeforsowała swój punkt widzenia i rok 1949 można uznać za pierwszy rok industrializacji z powodu wzmożenia nakładów na przemysł.

12. W trakcie okupacji na ziemiach polskich istniały 3 waluty:

a. marki

b. ruble

c. złote krakowskie

Postanowiono zunifikować walutę. Stało się to w sierpniu 1944. Zastosowano niskie limity wymiany. Dzięki temu państwo przechwyciło tzw. marże emisyjną (wyniosła ona 68% pieniądza w obiegu).
Wprowadzono również pożyczkę wewnętrzną uderzającą w prywatny handel i przemysł.

13. Mimo w/w środków nie udało się uzyskać wystarczających dochodów do budżetu i w 1947 emisja pieniądza wzrosła o 52%. Kwitł czarny rynek na dolary.
14. W 1948 wprowadzono system przymusowego oszczędzania, będący formą pożyczki wewnętrznej.

15. W ciągu trzylatki produkcja przemysłowa wzrosła niemal dwu i półkrotnie. Produkowano wyroby, których nie było przed wojną. Dynamika przemysłu opierała się na wzroście zatrudnienia i inwestycji, a nie wydajności pracy.
16. W czasie trzylatki ilość prywatnych przedsiębiorstw spadał o połowę.

17. Polityka względem rolników była nastawiona na zbieranie poparcia. Reglamentację żywności próbowano równoważyć dostawami produktów przemysłowych. Zniesiono ją w 1946. Polityka rolna sprzyjała chłopom, tworzono spółdzielcze ośrodki maszynowe, elektryfikowano wieś, wprowadzono akcję „H” mającą na celu podniesienie poziomu hodowli.
18. Szacowane przeludnienie agrarne (ukryte bezrobocie na wsi) wynosiło 1950 1,3 mln osób.

19. W ramach rozwoju transportu (który był jednym z celów Planu Odbudowy Gospodarczej) zbudowano linię Tomaszów Mazowiecki-Radom. Już zbudowane linie elektryfikowano. Trzy trasy tranzytowe wschód-zachód miały radziecki rozstaw szyn.

20. Porty odbudowywano i statki z Niemiec przywożono. Dopiero w 1949 weszły do eksploatacji pierwsze polskie rudowęglowce. Gro polskiego eksportu morskiego stanowił węgiel i koks (70%).
21. W wyniku „bitwy o handel” w 1949 100% hurtowni było państwowych i 38% placówek detalicznych. Przyrost placówek państwowych nie nadążał jednak za ubytkiem prywatnych, co powodowało powstawanie tzw. pustyń handlowych.
22. Polska eksportowała węgiel, koks, żelazo, cynk, cement, tkaniny, szkło a importowała artykuły niezbędne do uruchomienia produkcji i dobra konsumpcyjne. Głównym partnerem był Związek Radziecki. 16 sierpnia 1945 podpisano umowę, na mocy której dostawaliśmy 15% z reparacji radzieckich o zobowiązaliśmy się do przekazywania do ZSRR węgla w cenie 10-krotnie niższej od rynkowej (straty: 631 mln dol.). Później nawiązywano współpracę z innymi krajami, powróciło ewakuowane złoto z USA (70 mln dol.). Udział ZSRR o obrotach handlowych spadł z 90% (1945) do 27% (1947).
23. W ramach UNRAA dostaliśmy wyposażenie do 230 szpitali, powstała w Polsce pierwsza fabryka penicyliny. Samochody, krowy, kurczaki, surowce, lokomotywy, urządzenia portowe, narzędzia, maszyny itp. Jednak nasza gospodarka była raczej zamknięta oraz pojawiał się ujemny bilans handlowy.
24. Płace realne między 1946 a 1949 wzrosły o 58%. Kartki zaopatrzeniowe (wprowadzone w 1944-1945) zniesiono w 1949. Nastąpił znaczny spadek bezrobocia (do 80 tys.). 
Dynamiczny rozwój gospodarczy w latach 1950-1973
Wprowadzenie

1. Na początku lat 50 zaczęły wybuchać w Azji różne konflikty. W 1953 zakończyła się wojna w Korei oraz trwała wojna w Wietnamie, w wyniku której kraj podzielił się na dwie części (jak Korea).
2. W maju 1955 Polska, Rumunia, Węgry, Albania, Bułgaria, Czechosłowacja, NRD i ZSRR podpisują Układ o Przyjaźni, Współpracy i Pomocy Wzajemnej, jako odzew wobec rozszerzającego się NATO.

3. W Berlinie (1954) i Genewie (1955) odbyły się bezowocne rozmowy dotyczące zjednoczenia Niemiec.

4. W 1956 ZSRR stłumił antykomunistyczne powstanie na Węgrzech, a Izrael wspierany przez Francję i GB pokonał wpierany przez ZSRR Egipt.

5. W 1961 wybudowano mur berliński, w 1965 wybuchła wojna w Wietnamie. W 1968 wojska Układu Warszawskiego dokonały inwazji na demokratyzująca się Czechosłowację.

6. Pod koniec lat 60-tych znacznie pogorszyły się stosunki na osi ZSRR-Chiny, gdyż Chińczycy chcieli przewodzić trzeciemu światu i odcinali się od wzorców ZSRR. Doszło nawet do przygranicznego konfliktu zbrojnego.

7. W wyniku „Wojny Sześciodniowej” 1967 Izrael zadaje ciężkie straty państwom arabskim, zajmuje półwysep Synaj, Wzgórza Golan, Strefę Gazy i Zachodzni Brzeg Jordanu. rewanż nastąpił w wojnie Jom Kippur, w której Egipt odzyskał Kanał Sueski i część Wzgórz Golan. Porozumienie USA i ZSRR pozwoliło zakończyć konflikt i wprowadzić na teren międzynarodowe siły pokojowe.
8. W latach 50 i 60 postępował proces dekolonizacji, zwłaszcza w Afryce, ale także w Azji i Ameryce Płd. 

9. W związku z dekolonizacją, pojawiły się liczne zjawiska migracyjne. Nastąpił napływ ludności kolorowej do krajów Europy Zachodniej, co zrodziło wiele problemów etnicznych. Ludność świata w badanym okresie wzrosła o 55%, głównie w Azji.

Kraje rozwinięte o gospodarce rynkowej

Stany Zjednoczone Ameryki

1. Zakończenie wojny w Korei doprowadziło do ograniczenia wydatków budżetowych, spadku inwestycji i recesji w latach 1953-1954. Prezydent Dwight Eisenhower rozdymał interwencjonizm, co spowodowało wzrost inflacji i kolejne recesje w latach 1957-1957 i 1960-1961.
2. John Kennedy wdrożył Nową Ekonomikę (New Economics). Miała ona równocześnie obniżyć podatki, promować ideę państwa dobrobytu oraz planowanie gospodarcze. Zwiększano płace minimalne, rozwijano budownictwo mieszkaniowe, transport publiczny itp.
3. Politykę tę kontynuował Lyndon Johnson. Za jego rządów powstała ustawa przeciw dyskryminacji ludności kolorowej w pracy, przeforsowano ustawę o bezpłatnej pomocy i opiece medycznej.
4. Richard Nixon stosował restrykcyjną politykę pieniężną. Mimo to narastała inflacja i bezrobocie a także deficyt w handlu zagranicznym. W obiegu było więcej USD niż złota w rezerwach, groził kryzys walutowy. Po wprowadzeniu elementów keynesizmu, sytuacja nieco polepszyła się.
5. Rsearch & Development – komplekst militarno-przemysłowy. Jego udział w dochodzie narodowym wzrósł z 1% w 1950 do 2,8% w 1960. R&D przewodził General Motors mający sprzedaż równą dochodowi narodowemu Włoch z 1955.

6. Dokonywała się rewolucja w technice. W latach 50 zastąpiono lampy elektronowe tranzystorami. W 60 wprowadzono układy scalone a w 70 mikroprocesory.

7. W latach 1950-1970 intensyfikowano produkcję rolniczą, ograniczano areały upraw i w zamian dawano farmerom rekompensaty. Zużycie nawozów sztucznych wzrosło 6-krotnie. Zatrudnienie w rolnictwie zmalało o ponad połowę. 
Europa Zachodnia
1. W związku z Zimną Wojną, wiele państw musiało zwiększyć wydatki na zbrojenia kosztem produkcji cywilnej. Z drugiej strony, szczególnie we Włoszech, RFN i Francji rosły inwestycje amerykańskie.
2. Stosowano keynesizm wzbogacony o planowanie. We Francji Generalny Komisariat Planu tworzył plany czteroletnie, opierające się na sugerowaniu a nie nakazywaniu
3. We Włoszech podjęto działania mające na celu wyrównanie dochodów wytwarzanych przez bogata północ i biedne południe.

4. Najmniej interwencyjna była polityka gospodarcza RFN. Promowano małych udziałowców w wielkich spółkach akcyjnych. Mimo to, w latach 60 wprowadzono planowanie. 
5. Brytyjska Rada Narodowego Rozwoju Gospodarczego składała się z 6 przedstawicieli pracodawców, 6 liderów związkowych, 6 reprezentantów rządu i 2 ekspertów.

6. Pod koniec lat 60 keynesizm zaczął być wypierany przez restrykcyjną politykę monetarną. Zwiększono dynamikę wydatków na badania technologiczne, gdyż zaobserwowano istnienie „luki technologicznej” między Europą a zaawansowanymi USA.
7. Powstały nadwyżki w tradycyjnych gałęziach przemysłu. Do roku 1970 w Belgii Francji, Niemczech i Włoszech pracę straciło 400 tys. górników.

8. Najszybciej rozwijały się Włochy i RFN, co nazwano „cudem gospodarczym” (jego ojciec: Erhard). Bodźcami do tego była (w Niemczech) dobra infrastruktura transportowa, brak zbrojeń (do 1955), plan Marshalla. We Włoszech było to dziełem dużego sektora państwowego.
9. W latach 60, rozpoczęła się era konsumpcji. 

10. Powstanie w 1952 Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali umożliwiło Niemcom ekspansję gospodarczą. Postępująca integracja osiągnęła kolejny etap w ramach traktatu rzymskiego z 1957, który powoływał Europejska Wspólnotę Gospodarczą. Utworzono Parlament Europejski i wiele innych organów UE. W 1967 zainaugurowano wspólna politykę rolną. (Francja, Beneluks, RFN, Włochy)
11. W odpowiedzi na EEC, powstaje EFTA założona przez pozostałe państwa Europy zachodniej i północnej. Cele EFTA były mniej ambitne, obniżenie ceł, redukcja bezrobocia, stabilizacja finansowa, wzrost gospodarczy.
12. W 1973 nastąpiło pierwsze rozszerzenie EWG (EEC). Przystąpiły GB, Dania i Irlandia. 
Japonia
1. W związku z wybuchem wojny koreańskiej, w Japonii odnotowano spektakularny wzrost gospodarczy.
2. Polityka gospodarcza Japonii po zniesieniu amerykańskiej okupacji odrzucała militaryzację kraju. Wspierano nowe technologie oraz handel zagraniczny.
3. W 1955 powołano Agencję Planowania Ekonomicznego.

4. Stopniowo odtwarzano zaibatsu pod nową nazwą: keiratsu.
5. Dochód narodowy z latach 1959-1961 wzrósł o 42%. 

6. Podstawą rozwoju przemysłu japońskiego był przemysł ciężki (stalowy, stoczniowy), chemiczny, tekstylny, a następnie samochodowy i elektroniczny. Głównym odbiorcą japońskiego eksportu były USA.

7. Konkurencyjność japońskiego eksportu wspomagały o połowę niższe od amerykańskich płace pracowników. Ponadto dominował model opiekuńczości szefów względem podwładnych, a nie wyzysk.

8. Z początkiem lat 60 pojawiła się masowa konsumpcja, mimo, że dochód narodowy na mieszkańca był ciągle 7-krotnie niższy niż w USA i 4-krotnie niższy niż w Europie.

9. W związku z zawieszeniem wymienialności dolara na złoto, na początku lat 70 pojawiła się w Japoni recesja, która objawiała się tym, że wzrost dochodu narodowego zmalał o połowę (do 6%). W latach 1955-1972 dochód narodowy Japonii wzrósł o 438%. To również nazywamy „cudem gospodarczym”.
Finanse i waluta
1. W 1950 państwa OEEC powołały Europejską Unię Płatniczą. W jej ramach łagodzono deficyt w wymianie handlowej, przyczyniając się do stabilizacji walut i w efekcie do wprowadzenia pełnej ich wymienialności 1958. Wtedy to zastąpił ją Europejski Układ Walutowy, wspierający kraje z problemami z bilansem płatniczym.
2. W latach 60. zadłużenie zewnętrzne trzykrotnie przewyższało wartość złota w USA. Rynkowa cena złota wzrosła do 40 USD (a gold-dollar standard zakładał 35 USD), wobec czego 1971 USA zawieszają wymianę waluty na kruszec. Decyzje Richarda Nixona z 1971 i 1973 definitywnie odcięły dolara od Bretton Woods.
3. Od 1970 MFW posługuje się walutą: specjalnymi prawami ciągnienia (SDR). Po roku 1973 wprowadzono płynny kurs walut.

4. Na konferencji w Kingston (Jamajka) w 1976 zrezygnowano od wymienialności walut na złoto na korzyść kursów płynnych ustalanych poprzez relację między popytem a podażą.

Postęp społeczno-ekonomiczny

1. Wysoka dynamika gospodarcza sprawiła, że lata 50 nazwano „srebrne lata pięćdziesiąte” a lata 60 „złote lata sześćdziesiąte”. Podstawą tych sukcesów było tempo inwestowania i rozwój handlu międzynarodowego.

2. Dodać do tego trzeba akumulacje kapitału (26% dochodu narodowego w RFN i 35% w Japonii) oraz inwestycje USA sięgające 60% eksportu kapitału.
3. Za pomocą układów GATT, OEEC, OECD, EEC itp. liberalizowano handel, przyczyniło się to do wzrostu produkcji. Obroty handlowe skoczyły z 115 mld USA w 1950 do 730 mld USD w 1973.
4. W okresie tym, bardzo liczną grupę robotników w krajach EWG stanowili imigranci, z Europy wschodniej, Afryki i Azji. Mimo to odnotowano spadek bezrobocia. W tej kwestii rekordzistką była Japonia – 1,3%. W Europie 1,5%. W USA 5%.
5. Mimo postępów w wdrażaniu państwa dobrobytu, w 1968 miały miejsce niepokoje społeczne we Francji a rok później we Włoszech.
6. Uwidoczniła się zmiana struktury zatrudniania, zaczął rosnąć udział usług. Towarzyszyła temu aktywizacja zawodowa kobiet oraz rozwój szkolnictwa. 
7. W latach 60 powstało określenie „drenaż mózgów” oznaczające emigracje ludzi wykształconych do USA.

Kraje Europy Środkowo-Wschodniej i ZSRR

Forsowna industrializacja
1. W październiku 1950 wprowadzono nowego złotego. Znowu naniesiono marże emisyjną. Następnie rozpisano pożyczkę wewnętrzną, ale dała ona marny skutek, więc zwiększano emisje pieniądza, która prowadziła do inflacji.
2. Minus stanowiło także embargo nałożone przez Cocom (NATO + Japonia + Australia) obejmujące nowoczesne technologie, powstałe w wyniku Zimnej Wojny i wojny W Korei.
3. Na początku lat pięćdziesiątych największy nacisk kładziono na przemysł ciężki.
4. W Polsce stworzono plan sześcioletni (1950-1955). Zakładał on:

a. zwiększenie dochodu narodowego o 112%

b. produkcji przemysłowej o 158%

c. rolnej o 50%

Pod koniec planu sześcioletniego produkcja przemysłowa była wyższa o 170% w stosunku do stanu sprzed planu. 

5. Wynikła z ideologicznych pobudek oraz Zimnej wojny struktura przemysłu polskiego nie odpowiadała zapotrzebowaniu społecznemu i była zacofana technologicznie.

6. W gospodarce centralnie planowanej powszechnie korzystano z obozów pracy przymusowej.

7. Wzrastała liczebnie klasa robotnicza. Młodzież uciekała ze wsi. Przestarzałe technologie oraz niewłaściwa lokalizacja przemysłu była przyczyną powstawania stref zagrożenia ekologicznego.

8. Faworyzowanie przemysłu dobiło się na umniejszaniu roli transportu. Powołano PLO i PŻM, zahamował się rozwój LOT-u.

9. W latach 1950-1955 poziom handlu zagranicznego Polski ustabilizował się na poziomie 1% ogólnoświatowego.

Socjalizacja rolnictwa
1. Na Węgrzech prowadzono brutalną politykę kolektywizacji. 
2. W Polsce decyzję o kolektywizacji podjęto we wrześniu 1948. Zmuszano chłopów do tworzenia spółdzielni. Synów bogatych chłopów wcielano do batalionów wojskowych pracujących przy wydobyciu węgla i budownictwie.

3. Proces kolektywizacji postępował najszybciej na Ziemiach Odzyskanych, w wyniku przekształcania w spółdzielnie oraz PGR-y junkrów pruskich. Wydajność rolnictwa skolektywizowanego była o 14% niższa od indywidualnego.

4. W Polsce kolektywizacja nie przybrała jednak ostatecznej formy, gdyż jedynie 20% produkcji pochodziło z spółdzielni i PGR-ów. W pozostałych państwach bloku radzieckiego współczynnik kolektywizacji rolnictwa był o wiele większy.
5. Brak pomocy dla powstających gospodarstw sprawił, że nie było one zbyt wydajne i globalna produkcja rolna zmniejszyła się.

Próby reform ekonomicznych

1. Jednostronna industrializacja i kolektywizacja doprowadziły do dysproporcji na rynku artykułów konsumpcyjnych, objawiających się kłopotami zaopatrzeniowymi.

2. W czasie pierwszej sześciolatki płace realne nie wzrosły, spadło natomiast spożycie żywności. 

3. Z powodu wielu strajków (Poznań, Berlin, Węgry) zaczęto koncentrować się na potrzebach ludności zmniejszając nakłady inwestycyjne na przemysł.

4. W latach 1952-1954 ZSRR zrezygnował z pobierania reperacji od NRD, Węgier i Rumunii oraz zaopatrywania się w Polsce w węgiel po drastycznie niskich cenach.

5. Na drugim zjeździe PZPR w 1953 zarysowano program „przegrupowania sił i środków”, którego celem było połączenie forsownej industrializacji z poprawą warunków bytowych ludności.

6. W trakcie odwilży nastąpił przyrost produkcji konsumpcyjnej względem inwestycyjnej (przy niższym przyroście ogólnym). Polska uzyskała nieco kredytów z USA.

7. Starano się zrównoważyć gospodarkę, wyrównywano zobowiązania handlowe, udzielano pożyczek, starano się zreorganizować system planowania uruchamiając rady robotnicze w przedsiębiorstwach i np. w Polsce zastępując PKPG przez KPpRM (Komisję Planowania przy Radzie Ministrów).
8. Powołano Radę Ekonomiczną przy Razie Ministrów, której zadaniem było ocenianie sytuacji w kraju i opiniowanie. 
9. W II poł. 1956 zaczęło dochodzić do dekolektywizacji. Liczba spółdzielni zmalała o 84%. W związku z tym wprowadzono Nową Politykę Rolną, która umożliwiała swobodny rozwój gospodarstw indywidualnych.

10. W 1957 zmniejszono obowiązkowe dostawy i obciążenia fiskalne. 

11. W związku z odwilżą, w latach 1955-1957 liczba placówek handlu detalicznego wzrosła o 79%. Trend ten jednak został przez władze brutalnie przerwany.

12. Na początku lat 70 (1973) wprowadzono WOG-i (Wielkie Organizacje Gospodarcze, przedsiębiorstwa wielozakładowe). Do 1975 powstało 110 WOG-ów wytwarzających 65% produkcji przemysłowej kraju.
13. We wszystkich państwach implementowano wybrane elementy systemu kapitalistycznego (ograniczona samodzielność przedsiębiorstw, zachęty materialne dla pracowników, łączenie planowania z mechanizmem rynkowym). Najbardziej skorzy do reform byli Czesi, ale interwencja zbrojna Układu Warszawskiego unicestwiła ich dążenia.

Ponowne przyśpieszenie industrializacji
1. W latach 1956-1960 tempo wzrostu dochodu narodowego państw RWPG wynosiło 8,4% w następnym pięcioleciu spadło do 6,1%. 
2. Powodem tego był powrót do industrializacji wynikły z rywalizacji z USA oraz „zakończeniem budowy socjalizmu i przystąpieniem do tworzenia podstaw komunizmu”.

3. Znowu przewaga produkcji środków inwestycyjnych nad konsumpcyjnymi, niedobory odzieży, obuwia, mebli itp. 

4. W 1980 jedna osoba zatrudniona w rolnictwie w ZSRR mogła wyżywić 7 osób, a w USA 65 osób.

5. W latach 1950-1961 z NRD do RFN uciekło 3,5 mln ludzi. 

6. Próba koordynacji planów RWPG, która nastąpiła w 1963 zadecydowała o rozwoju bazy surowcowej. W związku z tym w Polsce powstały nowe kopalnie: Rybnicki Okręg Węglowy, Konińskie Zagłębie Węgla Brunatnego, elektrownia Pątnów, chemia, opony, siarka, rafineria, cynk, aluminium.

7. W omawianym okresie wystąpiły liczne susze (1959 i 1962) oraz klęski nieurodzaju (1969-1970). Średni wzrost produkcji rolnej w tym okresie to 2,4% (globalnie: 77%).

8. Urbanizacja i rozwój hodowli w połączeniu ze stagnacją w produkcji zbóż wywołała silny deficyt w obrotach handlowych z zagranicą.

9. Produkcja eksportowa w Polsce nastawiona była na przemysł: stoczniowy, obrabiarkowy, taboru kolejowego, chemiczny, włókienniczy, węglowy i hutniczy. W zamian otrzymywaliśmy ropę rurociągiem „Przyjaźń”.

10. W roku 1963 import Polski z USA był 8-krotnie wyższy niż import ZSRR z USA. 

11. Dynamika przewozów pasażerskich (dwukrotna) oraz ładunkowych (czterokrotna) spowodowana była złą lokalizacją zakładów przemysłowych.

12. Rozwój nie ominął lotnictwa (w 1969 oddano do użytku Okęcie) oraz transportu morskiego (budowa Portu Północnego w Gdańsku, służąca zwiększeniu przeładunków masowych: węgla siarki itp.).
13. W Polsce istniała tzw. „luka technologiczna”, której wyznacznikiem była liczba zainstalowanych w kraju komputerów: 0,1% światowych, przy 2% udziale w światowej produkcji przemysłowej.

14. W związku z ubożeniem społeczeństwa w styczniu 1971 próbowano wprowadzić system zachęt materialnych dal robotników, spotkało się to jednak z bardzo nieprzychylnym przyjęciem.
15. W związku z próbą wprowadzenia podwyżki cen w grudniu 1970, miały miejsca tragiczne wydarzenia na Wybrzeży, do tłumienia protestów wysyłano wojsko i milicję, 45 osób zostało zabitych 1000 rannych (oficjalnie).

16. Na scenę weszła ekipa Gierka. Zapowiedzieli odwołanie podwyżki, zamrożenie cen i zwiększenie dochodów realnych. Zaczęto zaciągać kredyty. Inwestowano jak zwykle w przemysł elektromaszynowy, paliwowo-energetyczny itp. Nowością były inwestycje w przemysł spożywczy.
17. W ramach działalności Gierka utworzono Bełchatowskie Zagłębie Węgla Brunatnego. Przystąpiono również do budowy Huty Katowice koło Dąbrowy Górniczej. Inwestowano w przemysł samochodowy, elektroniczny.

18. Po roku 1970 produkcja znowu osiągnęła wysokie tempo wzrostu (ponad 10%).

19. 1 stycznia 1972 zniesiono na wsi obowiązkowe dostawy po zaniżonych cenach. Dwukrotnie wzrosły tez nakłady inwestycyjne na rolnictwo, jednak pieniądze trafiały głównie do spółdzielni lub PGR-ów. Nasilił się proces ekonomicznego upadku mniejszych gospodarstw.
20. Rozpoczęto budowę Centralnej Magistrali Kolejowej (Trójmiasto-Warszawa-Zagłębie Dąbrowskie). Budowano także szerokotorową linię by dowozić rudę z ZSRR do huty Katowice.

21. Kredytowanie wpłynęło na rozwój importu, głównie z krajów kapitalistycznych. Nie nadążał jednak za nim eksport.

22. W 1963 państwa RWPG zawarły umowę o prowadzeniu wielostronnych rozliczeń handlowych w rublach transferowych. Zajmował się tym Międzynarodowy Bank Współpracy Gospodarczej (powstał ze składek członków, polska – 27 mln rubli transferowych).. 

23. W roku 1975 usztywniono kurs dolara do rubla transferowego (1:0,62), co stawiało w niekorzystnej sytuacji kraje RWPG importujące półprodukty z USA by sprzedać produkty w ZSRR.

24. W roku 1971 powołano Międzynarodowy Bank Inwestycyjny z siedzibą w Moskwie celem kredytowania wspólnych przedsięwzięć przemysłowych RWPG. Powstał na tych samych zasadach, co MBWG.

25. Dominowały ciężkie warunki mieszkaniowe.

26. Według oficjalnych danych płace realne wzrosły między 1970 a 1975 o 41%.

Kraje rozwijające się
1. Kraje Trzeciego świata dzięki eksportowi surowców uzyskiwały znaczne nadwyżki w bilansie handlowym. Pomoc do nich szła także na gruncie rywalizacji pomiędzy państwami zachodnimi oraz blokiem radzieckim.
2. W Chinach reformy rolnictwa przychylne chłopom spowodowały zwiększenie produkcji. Położono nacisk na industrializację kraju przy wydatnej pomocy ZSRR. Państwa kapitalistyczne nałożyły na ChRL embargo.
3. Po 1953 marginalizowano znaczenie przemysłu i handlu w sektorze prywatnym oraz rozpoczęto kolektywizację rolnictwa.
4. W 1574 wprowadzono w Chinach politykę „wielkiego skoku” mającą na celu dogonienie GB w produkcji stali. Budowano na wsi chałupnicze piece, które zatrudniając w 1958 80 mln ludzi dały 3 mln ton surówki. Organizacja komun ludowych na wsi zmniejszyła produkcję rolną.
5. Wielki skok nie przyniósł efektów, więc ChRL musiało się wycofać. Sytuację pogarszały spory ideologiczne z ZSRR.
6. W 1966 Mao Tse-tung chciał wprowadzić „rewolucję kulturalną”. Jej efekty również były negatywne.

7. Perturbacje sprawiły, że w 1970 76% obrotów handlu zagranicznego Chiny miały z państwami kapitalistycznymi.

8. Od roku 1970 rozparcelowywano majątki komun ludowych, co spowodowało wzrost produkcji rolnej. 

9. W Jugosławii system był bardziej komunistyczny i mniej totalitarny niż w ZSRR. Ważnym elementem był samorząd pracowniczy. Kraj ten rozwijał się szybko mimo sporów ideologicznych i blokad ze strony ZSRR.

10. Wojna w Korei i Wietnamie przyczyniła się do rozwoju gospodarki przyszłych Tygrysów Azjatyckich. Starano się tam zmniejszyć eksport surowców na korzyść produktów przemysłowych. Konkurencyjność tych towarów spowodowana była płacami 20 razy niższymi niż w USA.
11. Średnioroczne tempo wzrostu inwestycji w Korei Płd. w latach 1960-1973 wyniosło ponad 20%. 

12. Początkowo słaby ekonomicznie Izrael rozwijał się głównie dzięki kapitałowi zagranicznemu. Po dziesięciu latach istnienia organizm gospodarczy był już silny i podjęto eksport. 

13. Fundacje Rockefellera i Forda walnie przyczyniły się do rozwoju rolnictwa w krajach Trzeciego Świata. Wielkie osiągnięcia rolnictwa przy pomocy agrotechniki i genetyki nazwano „zieloną rewolucją”.

14. W 1960 w Montevideo utworzono Stowarzyszenie Wolnego Handlu Ameryki Łacińskiej (LAFTA). Celem był wspólny rynek, jednak po 20 latach słabej aktywności LAFTA została rozwiązana.

15. Ropa naftowa z krajów Bliskiego Wschodu przysparzała im kasy, którą wydawali głównie na broń itp., nie na np. rozwój infrastruktury.

16. Z inicjatywy krajów arabskich powstaje OPEC.

17. W latach 60 cena za baryłkę (159 litrów) ropy wynosiła ok. 2 USD.

18. W 1963 powstała grupa G 77, organizacją krajów Trzeciego Świata mająca służyć im do zwiększania swojej roli na sprawy globalne.
19. Państwa rozwinięte zobowiązały się pomagać krajom TŚ.

Uwagi ogólne

1. Pod względem produkcji przemysłowej państwa komunistyczne prześcigały państwa kapitalistyczne, natomiast nie miało to przełożenia na stopę życiową ludności i jakość produkcji.
2. Wyznacznikiem postępu technologicznego stały się: rozwój elektroniki, energetyki jądrowej, produkcja materiałów syntetycznych oraz postęp w biochemii i genetyce.

3. Pierwszą elektrownię atomową zbudowano w ZSRR w 1954. 

4. Luka technologiczna objawiała się przewagą Amerykanów w sferze patentów. 

5. Przenoszenie postępu technicznego i organizacyjnego następowało w wyniku działalności korporacji transnarodowych, będących efektem eksportu kapitału. Przyczyniły się one do zmniejszenia luki technologicznej.

6. Od lat 50 zaczęła maleć liczba przewozów pasażerskich statkami na Atlantyku na korzyść samolotów. Do 1975 spadła niemal do zera.

7. W roku 1975 w USA osiągnięto wskaźnik 495 samochodów na 1000 mieszkańców, w RFN – 290, NRD – 110. Samochody wypierały kolej, zarówno w przewozach pasażerskich, jak i towarowych.
8. W latach 60 zaczął kwitnąć handel hipermarketowy, zagrażający drobnym kupcom. Upowszechniły się karty płatnicze.
9. Ostatecznie, problemy wynikłe na początku lat 70 to:

a. lokalne konflikty militarne

b. niepokoje społeczne w krajach bloku radzieckiego

c. postawy roszczeniowe krajów Trzeciego Świata

d. nadmierne wydatki budżetowe w krajach rozwiniętych

e. załamanie się dolara USA

Wstrząsy i załamania w latach 1974-1989
Wprowadzenie

1. W połowie 1975 nastąpiło ocieplenie relacji na osi wschód-zachód (np. redukcja głowic).

2. Na Konferencji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie podpisano „Akt końcowy” kładący nacisk m.in. na rozszerzenie wymiany handlowej.

3. Anglia i Niemcy pod koniec lat siedemdziesiątych skonstruowały rządy prawicowe w miejsce socjaldemokratycznych, Francja odwrotnie. Hiszpania, Portugalia i Grecja demokratyzują się po długich rządach autorytarnych. W Iranie, Argentynie i Chile następowało przechodzenie do rządów autorytarnych.
4. Zbrojna interwencja ZSRR w 1979 w Afganistanie (mająca wesprzeć ichni system komunistyczny) przyczyniła się do pogorszenia stosunków ZSRR w USA oraz ZSRR z ChRL i USA i ChRL.

5. W trakcie powszechnych strajków w Polsce w 1980 wywołanych podwyżkami cen mięsa, doszło do utworzenia w Stoczni Gdańskiej Międzyzakładowego Komitetu Strajkowego (MKS) z Lechem Wałęsą na czele. Władze pomne na wydarzenia 1970 i 1976 przystąpiły do rozmów, które zaowocowały utworzeniem NSZZ „Solidarność”.

6. W związku z kontrrewolucyjnymi naciskami z ZSRR Jaruzelski objął władzę i wprowadził stan wojenny.
7. Wojna w Afganistanie i stan wojenny  Polsce zaogniły sytuację międzynarodową. Rondla Reagan wprowadził „gwiezdne wojny”, ZSRR próbując nadążyć popadł w kryzys i w 1985 pod dowództwem Michała Gorbaczowa wycofał wojska z Afganistanu.

8. Kolejna próba podwyżek cen przyczyniła się do ogólnych strajków, które zaowocowały obradami Okrągłego Stołu na początku 1989. 

Kryzysy energetyczne

1. Myśl ekonomistów kierowała się w stronę państwa dobrobytu i keynesizmu. Towarzyszyły temu zjawiska inflacyjne.
2. W Wyniku ograniczenia wydobycia oraz embarga m.in. na USA w grudniu 1973 OPEC zdecydowało o podniesieniu ceny ropy z 3,6 do 11,6 USD za baryłkę.

3. W listopadzie 1974 powstała Międzynarodowa Agencja Energetyczna mająca przeciwdziałać skutkom kryzysu energetycznego. A skutki te to problemy z zaopatrzeniem w energię, zamieszanie w sferze płatności międzynarodowych oraz poszukiwania alternatywnych źródeł energii. No i spadek dochodu narodowego (pierwszy od wojny).
4. W latach osiemdziesiątych miał miejsce drugi szok naftowy wywołany rewolucją islamską w Iranie oraz atakiem Iraku na Iran, a także inwazją ZSRR na Afganistan. Za baryłkę płacono już 35 USD.

5. Wojna Irak-Iran przyczyniła się do rozbicia solidarności OPEC i w 1986 cena ropy spadła nawet do 10 USD za baryłkę. 

6. Konsekwencją szoków naftowych było załamania koniunktury gospodarczej i stagflacja w krajach zachodnich.

7. Koniunktura w rolnictwie też była kiepawa. 

8. od 1976 mamy do czynienia z „anemiczną prosperity”, co oznacza znacznie wolniejszy wzrost niż w latach 60. 

9. W krajach kapitalistycznych zaczyna postępować dezindustrializacja. Polegała ona na zmniejszaniu zatrudnienia w przemyśle i likwidowaniu jego pionierskich gałęzi  (górnictwo węglowe).

Problemy finansowe i walutowe
1. Wielkie koncerny międzynarodowe:
a. Exxon

b. Texaco

c. Gulf Oil

d. British Petroleum

e. Royal Duch Shell

2. Wartość eksportu państw OPEC w 1973 wynosiła 30 mld USD a w 1974 120 mld USD. Nadwyżkę finansową wykorzystywano do inwestowania w USA (20%) i Europie Zachodniej (53%).
3. Recesja sprawiła, że kraje biorące kredyty znalazły się w pułapce zadłużenia. W 1989 największymi dłużnikami była Brazylia i Meksyk (16% zadłużenia globalnego). Dług Polski wynosił 43,3 mld USD.
4. W celu zażegnania kryzysowi zadłużenia, powołano plan Nicholasa Brady’ego, który zakładał stabilizacje, prywatyzację i otwarcie gospodarek dłużników przy udziale MFW. Wywołało to sprzeciw zadłużonych (grupa Cartageny). Wierzyciele skupili się w dwóch klubach:

a. klubie Londyńskim – banki komercyjne

b. klubie Paryskim – instytucje rządowe

5. Pierwszy kryzys energetyczny miał tez konsekwencje w upłynnieniu walut w Kingston na Jamajce w 1976. Potwierdzono demonetyzację złota i rozszerzono SDR.

6. W 1978 powołano Europejski System Walutowy z jednostką rozliczeniową ECU. Stabilizacji walut EWG (EEC) służył Europejski Fundusz Walutowy.
7. W celu stabilizacji waluty powołano w 1976 Arabski Fundusz Monetarny.

8. Londyn na powrót stał się centrum handlu światowego.

Przemiany w handlu międzynarodowym

1. Lata 70 przyniosły wzrost protekcjonizmu (cła). EWG sprawdzała czy importerzy nie stosują dumpingu a jednocześnie dotowała własny eksport. Kres temu położyła Rudna Tokajska GATT, która pod koniec lat 70 doprowadziła do obniżenia ceł o 40%.
2. W połowie lat 70 zliberalizowano handel z krajami bloku radzieckiego. USA udzielały kredytów na zboża ZSRR. Kres temu położyła interwencja ZSRR w Afganistanie.

3. Ogólnie z powodu kryzysu naftowego 1973 handel międzynarodowy aż do 1983 przeżywał stagnację.

4. W latach 80 nastąpiła zmiana struktury handlu międzynarodowego: wzrosły wyroby przemysłowe, spadły surowce i produkty rolnicze.

Kraje rozwinięte o gospodarce rynkowej
Stany Zjednoczone Ameryki

1. Kryzysy naftowe przyczyniły się do obniżenia PKB USA.
2. Rosła inflacja (dwucyfrowa), fed podwyższał stopy, bezrobocie sięgało 11% (w 1974, najwyższy poziom od wielkiego kryzysu lat 30).

3. W roku 1974 z General Motors, Forda i Chryslera zwolniono 200 tys. pracowników.

4. Prezydent Carter ograniczył  zuzycie ropy naftowej (o 10%) i bezrobocie (do 5% w 1978) budując autostrady.
5. W 1981 Reagan odrzuca keynesizm i wprowadza liberalizm gospodarczy. Wprowadził twarda politykę pieniężną. Zmniejszył podatki, ograniczył wydatki. Nie zrezygnował ze zbrojeń, zwiększył potencjał militarny USA w Europie.

6. Administracja Reagana pobudziła innowacyjność technologiczną. Rozwinął się przemysł Kalifornie, przede wszystkim Dolina Krzemowa.
7. Za przewrót w technice komputerowej uznaje się rok 1981, kiedy to zaczęto produkować komputery z procesorem Intela i systemem MS-DOS.
8. Reganomika (polityka Reagana) wspólnie ze spadkiem cen ropy przezwyciężyła inflację. Z drugiej strony lokalnie nasiliło się bezrobocie i recesja (np. zmniejszył się eksport zboża do Chin i ZSRR).
9. Wtedy zastosowano interwencjonizm. Od 1983 notowano ożywienie w gospodarce. Wzrosła dynamika eksportu (do 12,3% rocznie w latach 1986-1990).

10. Mimo recesji po szkoach naftowych, PKB USA rósł średnio rocznie o 3% w omawianym okresie.

11. Duże zadłużenie wewnętrzne oraz zadłużenie ludności było przyczyną niewielkiego krachu na giełdzie w 1987.

12. W 1987 udział USA w produkcji globalnej spadł do zaledwie 23%.

Europa Zachodnia
1. W roku 1975 inflacja w GB wyniosła niemal 25%. Przez kolejne dwa wynosiła 16%. Lewicowa polityka Partii Pracy pogarszała sytuację kraju. Znacjonalizowano upadające przedsiębiorstwa. Z drugiej strony rozpoczęto eksploatację złóż na Morzu Północnym.
2. Pojawienie się Tatcher oznaczało liberalizm gospodarczy i walkę z etatyzmem. Zredukowano najwyższą stawkę podatku dochodowego z 83% do 40%.
3. Początkowo w związku z drugim kryzysem naftowym liczba bezrobotnych rosła, produkcja malała. Wielkie strajki w górnictwie węglowym, zakończone wygrana rządu osłabiły pozycję ZZ i umożliwiły likwidację nierentownych kopalń.

4. W I poł. 1980 osiagnięto jednak przeciętne tempo wzrostu 4% , inflacja spadła z 18% do 5%.

5. We Francji w drugiej poł. lat 70 również doszła do władzy prawica. Zredukowano rolę Generalnego Komisariatu Planu. Na przełomie lat 70 i 80 do władzy doszła lewica, która znacjonalizowała baki, przemysł stalowy i militarny. Spowodowało to problemy podsycane jeszcze przez II kryzys naftowy.

6. Najlepiej wyglądała sytuacja w Niemczech. Tam również wprowadzano elementy liberalizmu, jednak nie tylko inflacja, ale i bezrobocie było mniejsze od w/w państw. Niemcy odnotowały wielki przyrost eksportu.
7. Wzrost niemiecka gospodarka zawdzięcza inwestycjom i eksportowi. Gdy do władzy doszli socjaldemokraci wdrożono elementy państwa dobrobytu, co nie zmieniło się mimo, że po nich władzę objęli chadecy. W sumie, pod koniec lat 80 zliberalizowano jednak gospodarkę.
8. Gorzej było z Włochami, gdzie kryzysy naftowe dały się mocno we znaki. Inflacja, bezrobocie. Podobnie sytuacja wyglądała w Hiszpani nękanej wstrząsami po śmierci Francisco Franco w 1975.

9. W Austrii stosowano keynesizm, nie odczuli ludzie zbytnio kryzysów naftowych.

10. W 1981 i 1986 rozszerzono EWG o Grecję, Hiszpanię i Portugalię.

Japonia
1. Pierwszy kryzys naftowy wywołał w Japonii inflację (21% w ciągu 4 miesięcy).
2. Szybko jednak zduszono inflację. Na początku lat 80 wdrożono politykę przejścia z przemysłu ciężkiego do high-tech. Udział wydatków na R&D przekroczył ten obserwowany w USA.
3. Sprywatyzowano wielkie firmy przemysłowe i transportowe.

4. W latach 80 ożywił się handel zagraniczny Japonii, eksport przeważał na importem. W 1989 nadwyżka bilansu handlowego wynosiła 85 mld USD.
5. W roku 1987 dochód narodowy Japonii liczony na mieszkańca prześcignął analogiczny wskaźnik z USA. Inflacja wynosiła 1,3%. Bezrobocie wynosiło 2,5%. Rósł popyt wewnętrzny.
6. Wzrost poszczególnych państw zachodnich w latach 1950-1973 i 1973-1989:

a. Francja: 
146%; 
33%.

b. Japonia: 
487%; 
63%.

c. RFN: 

200%;
39%.

d. USA: 

69%; 
29%

e. GB: 

76%; 
33%.

Kraje rozwijające się

1. W kwietniu 1974 ONZ wprowadza Nowy Międzynarodowy Ład Ekonomiczny. Przewidywał on industrializację krajów Trzeciego Świata w celu umożliwienia im wymiany handlowej z krajami rozwiniętymi.
2. Dynamicznie rozwijały się tygrysy azjatyckie. W latach 1962-1986 eksport Korei Południowej wzrósł niemal tysiąckrotnie. Rozwój rozpoczął się od jedzenia, sklejki, peruk i tekstyliów a następnie przeszedł na usługi budowlane, sprzęt, elektronikę.
3. Decydująca rolę w gospodarce kraju odgrywały czebole – związku finansowe: Deawoo, Hyundai, Lucky, Samsung.
4. W latach 70 Meksyk odkrył i rozpoczął zagospodarowywanie złóż naftowych. W Wenezueli wzrosło wydobycie. Inne kraje zyskiwały na wzroście cen surowców.
5. Azjatyckie Tygrysy oraz Brazylia i Meksyk stworzyły grupę krajów nowo uprzemysłowionych (NICs). Występowały tam duże inwestycje i kurczenie się „luki technologicznej”.
6. Argentyna ciężko przędła bo populistyczne rządy inwestowały w złe gałęzie rynku, a potem szybko zliberalizowały gospodarkę co wprowadziło na rynek import i załamało miejscową produkcje.
7. Kraje OPEC odniosły duże korzyści w związku z kryzysami nafotowymi. Najbardziej zyskały:

a. Arabia Saudyjska

b. Katar

c. Kuwejt

d. Libia

e. Zjednoczone Emiraty Arabskie

8. Większość krajów OPEC roztrwoniła swój majątek na zakup broni itp. Stopę życia ludności podniosły tylko:

a. Zjednoczone Emiraty Arabskie

b. Kuwejt

c. Arabia Saudyjska

d. Katar

e. Bahrajn

9. Kryzys energetyczny w Chinach złagodzono poprzez eksport ropy (12 mln ton w 1975). W 1980 USA przyznały Chinom klauzulę największego uprzywilejowania.

10. Udział krajów kapitalistycznych w obrotach handlowych Chin osiągnął w 1981 93%. Gospodarka chińska rozwijała się w tempie 7% rocznie.

Kraje Europy Środkowo-Wschodniej i ZSRR
1. Od połowy lad 70 wydatki wojskowe pochłaniały 15% budżetu ZSRR. Ładowano pieniądze w niedochodowe interesy, tradycyjnie przemysł ciężki.
2. Niska efektywność gospodarstw kołchozowych i sowchozowych oraz brak elewatorów i związane z nim marnotrawienie zboża zmuszały ZSRR do importu żywności.
3. Gorbaczow usiłował rozwiązać problemy gospodarcze ZSRR, jednak jego zbyt ostrożne działania zakończyły się fiaskiem.

4. Zapowiedziany przez Gierka „manewr gospodarczy” miał na celu uzyskanie dodatniego bilansu handlowego, zwiększenia produkcji dóbr konsumpcyjnych i budownictwa itp. W związku z tym wstrzymano przebudowę Huty Katowice oraz CMK.
5. Dynamika globalnej produkcji przemysłowej zaczęła maleć. W roku 1980 pierwszy raz nastąpił spadek produkcji. Rolnictwo kulało. Dynamika handlu zagranicznego malała. 
6. Niska produktywność polskiej gospodarki uniemożliwiała tzw. „samospłatę”, czyli wywiązywanie się z kredytów poprzez eksport.

7. Ponieważ bilans handlowy w całym omawianym okresie był ujemny, polskie zadłużenie wzrosło z 8,4 mld USD w 1975 do 24,1 mld USD w 1980. Stopień obciążenia eksportu ratami osiągnął 101%.
8. W pięcioleciu 1971-1975 wzrost roczny wynosił średnio 9,8% (dochody realne ludności o 59%). W następnym pięcioleciu spadł do 1,2% (dochody do 21%). Był to początek kłopotów gospodarczych, które przerodziły się w kłopoty strukturalne.
9. W końcu lat 70 wprowadzono sprzedaż komercyjną jako równoległą do zwykłej.

10. W przeciwieństwie do Węgrów, w Polsce kreacja WOG-ów była dowodem jeszcze większej centralizacji. W systemie bankowym istniały tylko 4 instytucje (włączono PKO do NBP).
11. We wrześniu 1980 powołano Komisję ds. Reformy Gospodarczej. 
12. „Solidarność” też miała swoją reformę gospodarczą: nacisk położono na samorządy pracownicze i terytorialne.

13. We wrześniu 1981 Sejm uchwalił ustawę o przedsiębiorstwach państwowych i samorządzie załogi p.p. Oparto przedsiębiorstwo o zasadę racjonalnego gospodarowania itp. Następną ustawę wprowadzono 1 stycznia 1982 (w trakcie stanu wojennego). Podzielono ceny na umowne, regulowane i urzędowe (tylko ostatnie stałe).
14. W 1981 dochód narodowy spadł o 22%, w 1982 o dalsze 5,5%. USA pod rządami Reagana w związku ze stanem wojennym cofnęły klauzulę największego uprzywilejowania oraz zablokowały linie kredytowe. Dołączyła do nich EWG.

15. Plan trzyletni 1983-1985 w miejscu zaniechanej pięciolatki 1981-1985 zakładał przełamanie regresu gospodarczego. Formalnie wskaźniki zostały wypełnione, ale odnotowano niepowodzenia w produkcji rynkowej i eksporcie. Kładziono nacisk na militaryzację.

16. Stan wojenny doprowadził do militaryzacji gospodarki, rozwiązywanio rady pracownicze.

17. Dojście do władzy Gorbaczowa spowodowało lekką liberalizację gospodarki. Wprowadzono drugi etap reformy gospodarczej. W 1987 uruchomiono BRE S.A. W 1988 powstał pierwszy bank prywatny. Wiosną 1989 zalegalizowano obrót walutami.
18. W 1987 wydzielono z NBP PKO oraz w 1989 podzielono NBP na 9 regionalnych banków.

19. Plan trzyletnie (1983-1985) uzyskał swoje wskaźniki głównie dzięki militaryzacji kopalni i przymusowi pracy w soboty. Do końca lat 80 obserwujemy wzrost produkcji, do 13% ponad stanu z 1980.
20. Na początku lat 80 odchodzono od spółdzielczości rolnej, grunty orne wracały do gospodarstw rodzinnych, Państwowy Fundusz Ziemi rozdzielał swoje grunt. Rosły ceny skupu, w latach 1981-1989 mielismy zatem do czynienia ze wzrostem produkcji rolnej. W latach 1981-1985 produkcja hodowlana spadła w związku z problemami importowymi (stan wojenny). Po 1985 podniosła się w wyniku dobrych plonów.

21. W transporcie pozamykano wąskotorówki, przyśpieszono elektryfikacje (do 1989 objęła 45% sieci). 

22. W 1989 zadłużenie Polski sięgnęło 41 mld USD. Rokowania z klubami wierzycieli nie przyniosły skutku. W tym roku spłacono jedynie 24% rat.

23. W latach 1982-1985 nawis inflacyjny w Polsce wzrósł z 495 mld zł to 990 mld zł. Mimo wzrostu w 1985 nie osiągnięto poziomu zaopatrzenia z 1981.

24. W stanie wojenny wniesiono kartki na jedzenie, proszki do prania, benzynę i buty. Potem stopniowo je znoszono.

25. W celu gromadzenia dewiz uruchomiono system eksportu wewnętrznego polegający na sprzedaży za dolary w Pewexie i Baltonie.

26. Udział lokali prywatnych w handlu detalicznym wzrósł z 10% w 1980 do 29% w 1989.

27. Dynamika dochodu narodowego była ujemna pod na przełomie lat 70 i 80, a nastepnie lekko dodatnia (najwolniejszy wzrost w historii PRL). Sprawiło to, że dochód na mieszkańca spadł z 48% dochodu krajów zachodnich w 1950 do 34% ich dochodu w 1989.
28. Zwiększył się dystans dzielący Polskię od krajów europejskich, w tym również RWPG.

29. W latach 1976-1990 wyemigrowało z poslki 400 tys. osób.

30. Postępowała dolaryzacja na rynku mieszkaniowym i samochodowym.

31. Obszary zagrożenia klęską ekologiczną stanowiły 11% powierzchni kraju.

32. Węgry przezywały w 1989 problemy z rolnictwem. Czechosłowacja, NRD, Rumunia miały problemy z energetyką. 

33. W latach 80 PKB w krajach Europy Środkowo-Wschodniej i ZSRR wzrósł o 2,5%. Udział RWPG w handlu światowym wynosił 2,3%, Europy Zachodniej 26,8%.

Przemiany strukturalne i społeczne
1. Między 1950 a 1989 ludność świata podwoiła się sięgając 5,2 mld. Spadek udziału państw rozwiniętych, urbanizacja (z 29% w 1950 do 41% w 1985).
2. Po roku 1973 mamy dwie recesje (1974-1975 i 1979-1981) oraz dwa okresy wzrostu (1976-1978 i 1982-1989). Generalnie wyhamowanie rozwoju.

3. W handlu zagranicznym malał udział surowców i półfabrykatów na rzecz zaawansowanych technologii.

4. W krajach rozwiniętych wydajność pracy była 4-krotnie wyższa niż w rozwijających się. 
5. Ilość robotów przemysłowych największa była w Japonii (4,5 raza większa niż w USA, 2 miejsce).

6. Rozwijał się zapoczątkowany w poprzednim okresie przemysł konsumpcyjny (telewizory, AGD, samochody, komputery osobiste).

7. W roku 1986 z Internetu korzystało 200 instytucji. W 1990 liczba użytkowników wynosiła 500 tys. 

8. Od końca lat 70 budowano sieci telefonów komórkowych.

9. Rozwinęły się korporacje transnarodowe, np. Hitachi, Philips, Motorola, Nestle, Colgate, Exxon, Coca-Cola, IBM, General Motors. Przyczyniły się one do rozwoju handlu międzynarodowego, globalizacji oraz eksportu kapitału.
10. Pod koniec lat 80 USA stały się importerem netto. Ich aktywa ulokowane za granicą wynosiły 1,2 bln USD, a aktywa obce w USA 1,5 bln USD.
11. Kraje rozwinięte o gospodarce rynkowej weszły w fazę postindustrialną (przewaga usług).
Transformacja, regionalizacja i globalizacja (1990-2000)

Wprowadzenie
1. Jesień Ludów 1989 – odrzucanie dyktatu komunistycznego.
2. W 1991 nastąpił pucz w ZSRR i jego rozpad (nie bez przelewu krwi). Z 11 powstałych państw tworzy się WNP.
3. Po rozpadzie Układu Warszawskiego powstał Trójkąt Wyszechradzki: Polska, Czechosłowacja i Węgry.
4. Pokojowo podzielono Czechosłowację, krwawo Jugosławię.

5. W Afryce wybuchały wojny domowe (Etiopia, Somalia). W Wandzie Tutsi tłukli się z Hutu.

6. Nasiliły się ataki terrorystyczne w Izraelu.

7. Rozbicie i wewnętrzne spory w środowisku „Solidarności” doprowadziły do zwycięstwa SLD w 1993. W 1995 prezydentem został Aleksander Kwaśniewski.

Kraje rozwinięte o gospodarce rynkowej
1. Hongkong, Korea Płd., Singapur, Tajwan i Izrael osiągnęły poziom krajów rozwiniętych. 
2. W latach 1991-1993 wystąpiła recesja, związana z upadkiem komunizmu i wojną w Zatoce. Kraje rozwinięte miały mniejszy od światowego wzrost gospodarczy. 

3. Trzeci szok naftowy podniósł ceny ropy do 40 USD za baryłkę. Następnie ceny spadły do 10 USD w 1999 i w związku z decyzją OPEC o ograniczeniu wydobycia wzrosły do 30 USD.

4. Ponieważ zakończyła się Zimna Wojna, zredukowano przemysł zbrojeniowy. Zrodziło się bezrobocie, które w krajach ODCE wynosiło przez cała dekadę 6%.

5. W USA w dekadzie osiągnięto średni wzrost 3,5%. Zwiększą się podział pomiędzy południowym-zachodem (Kalifornia, high-tech) i północnym-wschodem, gdzie dominował przemysł tradycyjny. W związku z demilitaryzacją wzrastało bezrobocie. Mimo to Bill Clinton zmniejszył świadczenia socjalne. Pobudziło to wzrost gospodarczy.

6. W 1994 stworzono NAFTA. Zwiększyła ona meksykańskiego eksportu pięciokrotnie (w latach 1990-2000), a eksport wewnątrzregionalny USA się podwoił a Kanady potroił.
7. Przygotowania do unii monetarnej w UE zmusiły członków do cięć wydatków socjalnych. Zrodziło to niepokoje społeczne i fale strajków.

8. W ramach traktatu z Maastricht (1992) utworzono UE oraz zapowiedziano stworzenie Europejskiego banku Centralnego. 

9. W 1993 Euro zastąpiło ECU. W 2002 Euro weszło do obiegu. 

10. Traktat Amsterdamski (1997) reformował UE oraz przygotowywał ją na członkostwo Cypru, Malty i państw Europy Środkowo-Wschodniej.

11. Kraje członkowskie EFTA w 2000: Islandia, Lichtenstein, Norwegia, Szwajcaria.
12. W latach 1990-2000 wzrost gospodarczy Niemiec był najniższy w Europie. Spowodowane to było połączenie z NRD. Duże wydatki budżetowa na odbudowę NRD. W celu uniknięcia inflacji podwyższono stopy procentowe. Wbiło to RFN w recesję.

13. W okresie tym średnioroczne tempo wzrostu Japonii wyniosło zaledwie 1,3%. W ostatnich 3 latach XX wieku PKB Japonii spadało.

Kraje rozwijające się
1. Średni wzrost produkcji wynosił to 4,5% przy ogólnoświatowym 2,8%. Prywatyzowano, reformowano, zabiegano o kapitał zagraniczny.
2. W 1993 wprowadzono w konstytucji chińskiej zapis o socjalistycznej gospodarce rynkowej. Tworzono specjalne strefy ekonomiczne, zapraszano kapitał inwestowano w nowe technologie. Średni wzrost PKB w latach 1990-2000 wyniósł 11%.

3. W 1995 nastąpił kryzys meksykański – związany z zadłużeniem, które wynosiło 138 mld USD. W 1998 nastąpił kryzys w Brazylii, będący następstwem kryzysu w Japonii. Oba kryzysy wywołały kryzysy w Argentynie.
4. Między 1996 a 1999 kryzys dotknął Tygrysy Azjatyckie.

5. W 1991 powstaje Wspólny Rynek Ameryki Południowej.

6. W 1992 powstaje AFTA (Strefa wolnego handlu ASEAN).

Transformacja ustrojowa w Europie Środkowo-Wschodniej i b. ZSRR

1. W 1991 powstał EBOiR wspierający transformacje w rajach postkomunistycznych.
2. Celem CEFTA było przygotowanie państw Europy Środkowej do członkostwa w UE.
3. W latach 1990-2000 średnio rocznie produkcja krajów byłego RWPG spadała o 2,3%.

4. Najgorzej wyglądała sytuacja w Azjatyckich republikach ZSRR, na Ukrainie i w Rosji.
5. Nie wszystkie państwa podjęły dławienie inflacji.

6. W karach bałtyckich deficyt wynosił 5% PKB, w pozostałych byłych krajach ZSRR 18%, a w krajach Europy Środkowo-Wschodniej – 8%.
7. W Roku 1997 nastąpił nieznaczny wzrost PKB w Rosji, w związku z droga ropą. Spadek cen ropy sprawił, ze w roku następnym Rosja nie była w stanie spłacać kredytów i nastąpił kryzys.
8. W celu przeciwdziałania hiperinflacji Balcerowicz wprowadził:
a. system indeksacji płac

b. zwiększył ceny energii i alkoholu.

9. W 1989 powstaje plan Balcerowicza (Program gospodarczy rządu – główne założenia i kierunki).

a. likwidację gospodarki centralnie planowanej

b. reaktywację samorządów terytorialnych

c. prywatyzację

d. liberalizację handlu

e. komercjalizację sektora bankowego i ubezpieczeniowego

f. reformę podatków

g. demonopolizację

h. stworzenie rynku nieruchomości

i. zorganizowanie rynku papierów wartościowych

10. Walka z inflacja nie była nie tylko warunkiem transformacji gospodarki ale także pomocy z MFW.

11. W maju 1991 wprowadzono nowy sposób kształtowania kursu złotego – nie do USD tylko do koszyka walut (USD, DM, funty, FRF, FRS). 

12. Dążąc do ograniczenia wzrostu płac wprowadzono podatek od ponadnormatywnych wynagrodzeń: popiwek.

13. W styczniu 1990 zezwolono na swobodne kształtowanie 90% cen.

14. Komercjalizacja jest to przekształcenie przedsiębiorstwa państwowego w jednoosobową spółkę Skarbu Państwa i przygotowanie go do prywatyzacji.

15. W 1994 rząd zaprezentował „Strategię dla Polski”, program mający zwiększyć osłony socjalne. Zlikwidowano popiwek, utworzono komisję Trójstronną.
16. Denominacja rozpoczęła się 1 stycznia 1995, trwała dwa lata i zmniejszyła ilość zer o cztery.

17. W latach 1998-1999, mimo złej sytuacji ekonomicznej wywołanej kryzysem w Rosji, przeprowadzono cztery reformy:

a. administracji samorządowej

b. systemu szkolnictwa

c. służby zdrowia

d. systemu emerytalnego

18. Porozumienie z Klubem Paryskim z 1991 umożliwiło redukcję zadłużenia o 15 mld USD. Porozumienie z Klubem Londyńskim z 1994 umożliwiło redukcje o 6 mld USD.

19. Ścieżki prywatyzacji:

a. kapitałowa (przekształcenie w jednoosobową spółkę Skarbu Państwa, komercjalizacja), poprzez sprzedaż udziałów inwestorom
b. likwidacyjna – sprzedaż, dzierżawa bezpośrednia
c. powszechna prywatyzacja – poprzez NFI sprzedaż obywatelom

20. W latach 1990-2000 proces przekształceń własnościowych objął 75% spółek krajowych.

21. Prywatyzacja PGR-ów polegała na włączeniu ich gruntów do Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa. Do roku 2000 sprzedano 21% gruntów. 55% wydzierżawiono.
22. Od 1991 banki państwowe prywatyzowano na ścieżce kapitałowej. Powstawały nowe banki (BOG Bank Gdański, Kredyt Bank). W 1999 Pekao zakupili Włosi, a Bank Handlowy w Warszawie Amerykanie.

23. Szara strefa zastąpiła czarny rynek.

24. W ramach budowy samorządów terytorialnych dochodziło do komunalizacji – przekazywania mienia Skarbu Państwa gminom.

25. W roku 1991 inflacja wynosiła 60%, w 1998 spadła już poniżej 10%.
26. Dla Polski najlepszy był okres 1995-1997. 

27. Początkowo rolnictwo przezywało stagnację z powodu importu zboża lepszej jakości. Pomyślne dla rolnictwa okazały się lata 1995 i 1998. 

28. Nastąpił rozwój transportu samochodowego oraz regres kolejnictwie oraz transporcie morskim. 

29. W latach 1990-1991 liczba placówek handlu detalicznego wzrosła 8-krotnie. Najczęściej były to jednak prymitywne punkty sprzedaży.

30. Polski eksport w latach 1990-2000 wzrósł 10-krotnie. Bardzo niekorzystne było saldo. Zmieniła się struktura polskiego handlu zagranicznego (70% UE, zmniejszył się udział surowców na rzecz produktów przemysłowych).

31. Przyczyną bezrobocia była dekoniunktura i restrukturyzacja np. górnictwa. Szczyt osiągnęło w 1993, potem minimum lokalne w 1997 i zaczęło rosnąć.

32. Fundusz Pracy, powołany w 1989 służy złagodzeniu skutków bezrobocia. Powstaje ze składek pracodawców i dotacji państwa. Jego środki wydatkują urzędy pracy.

33. fazy koniunktury w dziesięcioleciu:
a. gwałtowne załamanie

b. 1994-1997 – wzrost zatrudnienia, poprawa sytuacji budżetowej 

c. spadek dynamiki PKB, spadek inwestycji i zatrudnienia.

34. Nadganianie dochodu UE na głowę pozostawiało jednak wiele do zyczenia.
Przyspieszenie procesu globalizacji
1. Globalizacja: m.in. ujednolicenie metod wytwarzania.
2. W 1994 WTO zostaje powołana w miejsce GATT. 

3. Dynamika handlu zagranicznego przewyższa dynamikę PKB. 

4. W Japonii na skutek kryzysu gospodarczego w 1998, jej dynamika hz spadła do 6%.

5. Najniższy wzrost hz odnotowano w Afryce – 3%.

6. Wielką rolę w procesie globalizacji odebrały Bank Światowy i Międzynarodowy Fundusz Walutowy.

7. Globalizacja:

a. rozwój handlu

b. przepływ technologii i informacji

c. korporacje transnarodowe

d. fuzje i przejęcia

8. Zwolennicy mówili o tym, że przyczynia się ona do wzrostu PKB. Przeciwnicy mówią, że dzięki niej przenoszą się kryzysy i ogranicza ona suwerenność poszczególnych państw.

9. W krajach rozwijających się ulokowano w 2000 jedynie 19% światowych inwestycji. Reszta przypadła na kraje rozwinięte.

10. największe korporacje transnarodowe 1999:
a. General Electric

b. Exxon Mobil

c. Royal Dutch Shell

d. General Motors

11. Globalizacji sprzyjał rozwój Internetu WWW, e-mail, e-commerce.

12. W roku 1994 były 3 mln użytkowników Internetu (głównie w USA), w 2000 – 300 mln.

13. Przewozy lotnicze pasażerów zbliżyły się do 2 mld rocznie.

14. W telefonii komórkowej przodowała Finlandia (64% ludności ma komórkę, w USA tylko 32%).

15. W latach 90 obniżył się przyrost naturalny, a w niektórych spadł on poniżej zera. Mimo to w ciągu tych 11 lat ludność świata wzrosła o 0,8 mld sięgając 6,1 mld.

16. Główne problemy okresu:

a. bezrobocie

b. zanieczyszczenie środowiska

c. nowe choroby

d. terroryzm

17. Lata 90 przyniosły zmniejszenie globalnego ubóstwa. Odsetek ludności żyjącej za mniej niż 1 USD dziennie spadł z 29% do 23%.

18. Pogłębiła się przepaść pomiędzy krajami wysoko rozwiniętymi a tymi najsłabszymi.
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